银川能源学院关于举办2025年大学生教学技能大赛的通知

各学院（部）：

为提高大学生教学能力和水平，培养大学生教师职业素养，助推高校教育教学改革创新，根据《宁夏大学生学科竞赛组织委员会关于举办第九届全区高校大学生教学技能大赛的通知》要求，我校决定举办大学生教学技能大赛。现将有关事项通知如下：

参赛对象

在校本科生，已参加过全区高校大学生教学技能大赛的选手本届大赛不得报名参赛。

竞赛范围和方式
本次大赛分为文课、理科、艺体幼三个组。文科组设中学语文、中学英语、中学思想政治教育、中学地理、中学历史、小学语文6个比赛科目；理科组设中学数学、中学物理、中学化学、中学生物、信息技术、小学数学6个比赛科目；艺体幼组设音乐、体育、美术、学前教育4个比赛科目。
竞赛主要包括教学设计、教学课件和模拟课堂3个部分，具体要求与评分标准见附件1。
时间安排

（一）  初赛由各学院(部)自行组织，截至时间为2025年10月23日。
由各学院根据大赛通知要求、内容及科目，举办初赛， 
选派优秀选手参加校赛，每个比赛科目推荐 1 名选手。
决赛由学校教务处统一组织安排，截止时间为2025年11月1日。

学校决赛由教学设计 （30%）、微课视频（30%）、模拟课堂（40%）组成，模拟课堂教学现场比赛具体事宜另行通知。
相关要求

各学院（部）要加强宣传，精心准备，积极组织学生参与本次大赛。参赛内容和要求严格执行附件1、2、3标准和规定。
各学院（部）于2025年10月24日前将参加决赛推荐表（附件4）、参赛教学设计（以“参赛组别+参赛科目+学校”命名）、课视频发送至实践教学科邮箱（lizhijia@ycn.com.cn），教学设计除封面外不能出现学校和参赛学生个人信息。

附件：1.2025年大学生教学技能大赛项目评价要求与标准
2.教学设计要求

3.参赛各科目教材范围

4.参加2025年大学生教学技能大赛决赛推荐表
银川能源学院教务处
2025年10月14日

附件1

2025年大学生教学技能大赛项目评价要求与标准
一、教学设计（单项100分，占总评分30%）
	评价内容
	评价标准
	分值

	目标设计
	教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范
	2

	
	符合课标要求、学科特点和学生实际；体现对知识、能力与创新思维等方面的要求
	2

	内容分析
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚
	2

	学情分析
	学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理
	2

	教学过程
	教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性
	2

	
	教学重点突出，点面结合，深浅适度；难点清楚，把握准确；化难为易，处理恰当
	3

	
	教学方法清晰适当，符合教学对象要求，有利教学内容完成、难点解决和重点突出
	2

	
	教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及现代化教学手段运用恰当
	1

	
	内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于操作；理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考及问题解决
	5

	
	注重形成性评价及生成性问题解决和利用
	1

	延伸设计
	课时分配科学、合理；辅导与答疑设置合理，练习、作业、讨论安排符合教学目标，有助强化学生反思、理解和问题解决
	2

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观
	2

	设计创新
	教学方案的整体设计富有创新性，较好体现课程改革的理念和要求；教学方法选择适当，教学过程设计有突出的特色
	4

	课程思政
	知识传授与价值引领相结合，运用可以培养学生理想信念、价直取向、政治信仰、社会责任的题材与内容，提高学生缘事析理、明辨是非的能力，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。
	5

	课件使用
	能恰当运用多媒体课件，课件取材适宜，内容科学，能体现教学设计思想，调动学生的学习热情
	5

	合 计
	40分


二、微课视频评价要求与标准（满分 100 分，占总评 30%）
要求：根据教学设计方案，制作微课视频，时间 8-10 分钟，格式：.MP4， 采用 H.264 编码；分辨率为 1280*720（16：9）；视频文件大小不超过 200M， 参赛选手出境不超过 2 分钟，评价标准如下表所示。
	一级
指标
	二级
指标
	指标说明

	内容质量
（40 分）
	主题明确性
（10 分）
	微课选题应具体、针对性强，能够准确反映教学知识点或技能点。 主题需清晰明了，便于学习者快速理解课程的核心内容。

	
	内容准确性
（15 分）
	教学内容必须准确无误，符合学科前沿和教育教学规律。引用的 数据、案例等应具有权威性和时效性，确保信息的真实可靠。

	
	逻辑结构
（15 分）
	课程内容应有清晰的逻辑框架，条理分明，层次分明。各部分之 间衔接自然，过渡流畅，有助于学习者形成系统的知识体系。

	教学设计
（30 分）
	教学目标设
定

（10 分）
	微课应明确设定教学目标，包括知识目标、能力目标和情感态度 价值观目标。 目标设定应合理、具体，可衡量，与课程内容紧密 相关。

	
	教学方法创
新

（10 分）
	鼓励采用新颖的教学方法和手段，如案例分析、角色扮演、互动 问答等，以提高学习者的学习兴趣和参与度。同时，应注重因材 施教，熟练运用人工智能、大数据、虚拟现实等现代信息技术， 针对不同学习基础和学习风格的学习者提供个性化的学习支持。

	
	教学策略实
施

（10 分）
	教学策略应紧扣教学目标和内容，注重启发式教学和探究式学习。 通过提问、讨论等方式引导学习者主动思考，培养其分析问题和 解决问题的能力。充分运用智慧教学工具进行授课、互动与评价。

	技术制作
（20 分）
	视频画面质
量（8分）
	视频画面应清晰稳定，色彩还原度高，构图合理，字幕准确无误。 背景简洁大方，不分散学习者的注意力。

	
	音频效果（6
分）
	音质清晰，音量适中，无杂音干扰。旁白或讲解者的语速适中， 发音标准，语调抑扬顿挫，易于理解和接受。

	
	多媒体素材
运用
（6分）
	合理运用图片、动画、视频等多媒体素材，丰富课程表现形式， 提高课程的趣味性和吸引力。同时，应注意素材的版权问题，避 免侵权纠纷。

	综合评价
（10 分）
	创新性
（5分）
	微课在内容、形式或教学方法等方面具有创新性，能够突破传统 教学的束缚，为学习者带来全新的学习体验。

	
	实用性
（5分）
	微课内容贴近实际，具有较强的实用性和应用价值。能够满足学 习者的实际需求，帮助其解决实际问题或提升技能水平。


说明： 内容不能出现参赛选手学校（校名校徽等标志）和个人信息，文件名以“参赛组别+参赛 科目+学校名称”命

三、 模拟课堂(单项100分，占总评分40%)

要求：根据制作的教学设计方案选择一个教学片段进行模拟上课·板书，总时间不超过15分钟，评价标准如表所示。

	一级指标
	二级指标
	指标说明

	创意创新

10分
	凸显创意

（5分）
	在课程设计和构思方面具有巧思妙想，充分体现教师创意，引人入胜。

	
	设计有趣

（5分）
	课程具有趣味性，寓教于乐，激发学生学习热情。

	课程思政

10分
	融入合理
	能在课程内容讲解过程中合理融合课程思政。

	选题价值

10分
	选题简明

（5分）
	针对教学环节中某一知识点、例题、习题、专题、实验活动等作为选题，类型包括但不限于：教授类、解题类、答疑类、实验类、活动类。尽量做到“小而精”，具备独立性、完整性和示范性。

	
	重点突出

（5分）
	能突出教学中常见、典型、有代表性的问题或内容，能有效解决教与学过程中的重点和难点。选题大小合适，宜于用课程呈现。

	课程规范

15分
	结构完整

（10分）
	课程结构具有独立性和完整性，教学环节完整，体现教学设计的针对性。

	
	教师风采

（5分）
	教学语言规范、清晰，富有感染力。教师需仪表得当，教态自然，能展现良好的教学风貌和个人魅力。

	教学内容

25分
	内容科学

（10分）
	内容严谨充实，无政治性、科学性错误，反映社会发展和学科特点。

	
	逻辑清晰

（15分）
	教学内容的组织与编排，要符合学生的认知规律，教学过程主线清晰、重点突出，逻辑性强，明了易懂。

	教学效果

30分
	目标达成

（10分）
	课程完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题，促进学生思维的提升、能力的提高。

	
	教学特色

（10分）
	教学形式新颖，教学过程深入浅出，形象生动，启发性强，教学氛围的营造有利于提升学生学习的积极主动性。

	
	形式新颖

（10分）
	构思新颖，教学方法富有创意，不拘泥于传统的课堂教学模式。


附件2

教学设计要求

选手需从现行指定教材中任选一课时的内容，按照新课程理念完成课堂教学设计。

参评的教学设计要突出创新，将教学理论与课堂实践紧密结合。教学设计内容具体包括三部分：

一是“标题”及“署名”，标题要具体、明确，通用格式为“**学科**内容的教学设计”，一般不用副标题。署名要写明设计者所在学校、专业、姓名、选用教材、教学时数等。

二是“教学设计思路分析”，通过对教材内容、学习目标、学生情况等的分析，阐明教学设计的重点及基本思路；

三是“教学设计方案”，主要包括教学目标、教学内容、教学重难点、教学方法、教学过程、板书设计，课后反思等。 

说明：教学设计除封面外，不能出现参赛选手学校和个人信息。

附件3

参赛各科目教材范围

	科目
	出版社
	教材

	语文
	人民教育出版社
	初中（必修、选修不限）

	
	人民教育出版社
	小学1-6年级

	外语
	人民教育出版社
	八年级新课标上册

	思想政治
	人民教育出版社
	高中1、2年级教材

	数学
	人民教育出版社
	高中（必修1、2、3）

	
	人民教育出版社
	小学1-6年级

	物理
	人民教育出版社
	初中8、9年级，高中必修1、2，选修3-1、3-2

	化学
	人民教育出版社/山东科技出版社
	不限

	生物
	人民教育出版社
	初中8、9年级，高中必修1、2

	地理
	人民教育出版社/义务教育教科书
	初中8、9年级，高中必修1、2

	历史
	人民教育出版社/义务教育教科书
	初中8、9年级，高中必修1、2

	音乐
	人民教育出版社
	初中8、9年级，高中必修1、2

	体育
	人民教育出版社
	初中8、9年级，高中必修1、2

	美术
	人民教育出版社
	初中8、9年级，高中必修1、2


附件4

参加2025年大学生教学技能大赛决赛推荐表
学校：                                               联系人：                                            联系电话：

	序号
	姓名
	性别
	参赛学科
	参赛组别
	联系电话
	指导教师
	备注

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	




